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Са ша Ра дој чић

ВЕ РИ СТИЧ КЕ СИТ НИ ЦЕ
(Сло бо дан Зу ба но вић: Ви ди ви ди, Ар хи пе лаг, Бе о град, 2023)

Збир ку пе са ма Ви ди ви ди Сло бо дан Зу ба но вић је 
по све тио се ћа њу на сво ју пр ву об ја вље ну књи гу – Ку
па ти ло, ко ја је иза шла 1973. код јед не од оних ве ли ких, 
у тран зи ци ји из у мр лих из да вач ких ку ћа, бе о град ске 
„Про све те”. Леп ју би леј, по ла ве ка уче шћа на пе снич-
кој и књи жев ној сце ни, не ми нов но је удру жен с но стал-
гич ним осе ћа њи ма ко ја ин ду ку је рад успо ме на, ра чу-
на ју ћи ту не са мо се ћа ње на се бе као (мла дог) пе сни ка 
не го и се ћа ње на књи жев ни ам би јент у ком је тај мла ди 
пе сник де ло вао.

Ме ђу чи ни о це тог ам би јен та ула зе и дру ги пе сни-
ци. У јед ном од за пи са ко ји ма окон ча ва збир ку Ви ди 
ви ди, Зу ба но вић ци ти ра тро ји цу: Јо ва на Хри сти ћа, Ми-
лу ти на Пе тро ви ћа и Бо ри сла ва Ра до ви ћа. Нај за ни мљи-
ви ји је по след њи ци тат, ко ји упу ћу је на то да у не ком 

тре нут ку у жи во ту пе сни ка до ла зи час „да се пра зне фи о ке”. Тим на во дом Зу ба но-
вић су ге ри ше да од ње го ве но ве књи ге не тре ба оче ки ва ти пре ви ше, да у њој има 
мно го „ста рог” ма те ри ја ла, и оправ да ва (или мо жда са мо хо ће да об ја сни) ње ну рас-
пр ше ну струк ту ру.

Ме ђу тим, то ау то и ро ниј ско оправ да ње за ти ли час се пре о кре ће у не што су-
прот но. Пра зне ћи фи о ке, Сло бо дан Зу ба но вић је оства рио збир ку ко ја упра во по не-
це ло ви тој струк ту ри од го ва ра ста њу са вре ме не су бјек тив но сти, под јед на ко не це лови-
те, ра су те и рас пар ча не, и са ме са чи ње не од сво јих се ћа ња. Не на по след њем ме сту, 
тре ба ре ћи да је оста так оста та ка пе снич ког ра да за те чен у Зу ба но ви ће вој фи о ци био 
са свим до во љан за јед ну од нај ква ли тет ни јих пе снич ких књи га у про шлој го ди ни, 
што го во ри пре све га о зна ча ју овог пе сни ка и ње го вој очу ва ној сна зи, али ка же по-
не што, не баш по хвал но, и о по тен ци ја лу ње го вих мла ђих ко ле ги ница и ко ле га.

Ка кав ма те ри јал чи ни збир ку Ви ди ви ди? Ње гов из бор по тен ци ра пе сни ко ве 
успо ме не и укљу чу је, по ред но вих пе са ма, и не ке ра ни је об ја вље не. Ме ђу њи ма је, 
мо жда и оче ки ва но, пет пе са ма из Ку па ти ла (чи ји из бор је са чи нио уред ник овог 
из да ња Гој ко Бо жо вић), као и јед на пе сма из Зу ба но ви ће ве збир ке Сар ко фаг (1998), 
ко ја но си на слов „Ин вен тар Чер но би ла”, и ко ја је по слу жи ла ау то ру као мо дел за 
јед ну стил ску ве жбу, у ко јој је сва ки стих пе сме по стао по чет ни стих по јед не од пе-
са ма но вог ци клу са. Исти мо дел Зу ба но вић при ме њу је и у ци клу су „Курс по е зи је”, 
у ко ме су по чет ни сти хо ви пре у зе ти из јед не пе сме Ми о дра га Па вло ви ћа из збир-
ке 87 пе са ма (1952). Ова пе сма, на сло вље на као „По глед”, на пи са на је 1947, у го ди ни 
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ро ђе ња Сло бо да на Зу ба но ви ћа, а пе сме на ста ле по њој, бе ле жи он, „се ћа ња су на ве жбе 
пи са ња ко је је во дио пе сник Ми о драг Па вло вић, у До му омла ди не, 1972. го ди не – првог 
кур са за пи са ње по е зи је, пре те че кур се ва кре а тив ног пи са ња код нас”. О том кур су 
све до чи и сег мент „Но тес за уте хе” с под на сло вом „Мар ги на ли је са кур са”. Са свим је 
мо гу ће да су ове ми ни ја ту ре, ко је об у хва та ју све га по два-три сти ха, на ста ле упра во 
за вре ме тра ја ња кур са, и оста ле са чу ва не у не ком но те су, по хра ње ном у пе сни ко вој 
фи о ци. Оста так збир ке Ви ди ви ди чи не но ве, или у нај ма њу ру ку нео бја вље не пе сме. 

У њи ма се Сло бо дан Зу ба но вић по ка зу је у пре по зна тљи вом ли ку пе сни ка (нео)
ве ри стич ког по е тич ког про фи ла, ко ји сво је сти хо ве гра ди од сли ка ис ку стве не 
ствар но сти, пре вас ход но оних ви зу ел них. Су ге сти ју у том прав цу, али уз ура чу-
нат иро ниј ски од мак, да је и на слов збир ке, ко ји до не кле по ја шња ва бе ле шка под 
на сло вом „О сва ки да шњем по гле ду пе са ма”. Ту се на ше уз ре чи це „ви ди” и „ви ди, 
ви ди” ту ма че као ука зи ва ње на не што што смо већ ви де ли или што зна мо, од но сно 
као ко мен тар на „до га ђај у ко јем смо не кад дав но уче ство ва ли или [...] о по ја ви која 
нас и да ље за ни ма”. По ред овог скре та ња па жње, ко је са др жи им пли цит ни ко мен-
тар по ја ве, у за ви сно сти од на чи на на гла ша ва ња, зна чај но је и то што обе уз ре чи це 
упу ћу ју на ви зу ел ни ме диј на шег ис ку ства.

Свој при ступ је Зу ба но вић у јед ној од ра ни јих књи га из ри чи то од ре дио као 
ре пор тер ски, обе ћа ва ју ћи гра ду, као по вла шће ном ам би јен ту пе са ма ко је пи ше, 
да ће са чи ни ти ње гов пре пис. Раз у ме се, то обе ћа ње ни ка да не ре зул ту је чи стим 
ми ме зи сом, јер, са јед не стра не, у ње го во ис пу ње ње се укљу чу је и спе ци фич ност 
„ре пор те ро вог” ин ди ви ду ал ног хо ри зон та, а са дру ге, ни ка да се не пре пи су је са ма 
ствар ност не го њен за пис, ње на сим бо лич ки прет ход но об ли ко ва на и уре ђе на сли-
ка. То су огра ни че ња ко ја при а ња ју уз сва ки по ку шај да се пе снич ки про го ва ра у 
(нео)ве ри стич ком кљу чу, и ко ја „пре пи су”, баш за хва љу ју ћи не из бе жној дис тан ци, 
пру жа ју мо гућ ност да раз ви је ја чу или сла би ју кри тич ку но ту. 

На тог „ста рог”, оче ки ва ног Зу ба но ви ћа, хро ни ча ра гра да, у но вој збир ци нај-
ви ше под се ћа ју пе сме че твр тог, не на сло вље ног ци клу са. Не пре тен ци о зне, осе тљи ве 
за де таљ, ове пе сме су рит ми зо ва не ри мо ва њем, не по себ но стро гим, чи ме се до дат-
но су ге ри ше њи хо ва ве за са тре нут ком, са ус пут ним за па жа њем лир ске су бјек тив-
но сти, сни жа ва се по ет ска тем пе ра ту ра. Око јед не ви ђе не сце не, или де та ља у њој, 
око не ке уо би ча је не по ја ве, сит ни це, пе сник гра ди две-три стро фе, за до во ља ва се 
пре но ше њем ути ска, јер он са мо из ве шта ва, не ко мен та ри ше. Ко мен тар, или над-
град ња по чет ног ути ска, тре ба да до ђе од чи та о ца. 

Зу ба но ви ће ва оп ти ка је по себ но по де ше на да пре по зна со ци јал но ре ле вант ну 
си ту а ци ју, као што то ви ди мо у пе сма ма „Ули цом ца ра Ду ша на али до кра ја” или 
„Ста ри ца код ста ни це До њи град”. У обе ма пе сма ма по глед се окре нуо љу ди ма са 
мар ги не, гу бит ни ци ма у жи вот ној игри. У пр вој, при зор трам вај ске окрет ни це се 
бр зо фо ку си ра на јед но од во зи ла у ко јем

...на спрам вра та,
дре ма на зад њем се ди шту
чо век жив а мр тав у исто вре ме. 
Као бе ба у по ро ди ли шту
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сав умо тан у ће бе до ли ца.
Спу стио је сво је улич но бре ме.

По ре ђе ње кло ша ра ко ји спа ва, мо жда мр тав пи јан, с бе бом у по ро ди ли шту, су гери-
ше да је тај чо век про ћер дао обе ћа ња до би је на ро ђе њем. Ни шта ма ње ту жна ни је 
ни сли ка ста ри це из дру ге пе сме, ко ја „згр бље на” се ди, и пу шта да

по ла ко та ма свет њен оба сја ва
док у ми сли ма вре ме пре мо та ва.

Ин верз но, од но сно па ра док сал но да та та ма, ко ја ов де „оба сја ва”, ве о ма је до бро и 
функ ци о нал но по ста вље на – и од но си се ка ко на спо ља шњу (јер га си се дан), та ко 
и на, мно го ва жни ју, уну тра шњу та му у ко ју то не свет лир ске ју на ки ње ове пе сме, 
згр бље не ста ри це.

Об ли ке со ци јал не осе тљи во сти на ши рем пла ну Зу ба но вић де мон стри ра у 
ци клу си ма „Ин вен тар Чер но би ла” и „Из до ба ко ви да”, ко ји ма је за јед нич ко то што 
су на ста ли као ре ак ци ја на пла не тар не тра у ма тич не до га ђа је, ако та ко мо же да се 
ка же, на сво је вр сне ге не рал не про бе апо ка лип се ко ја пре ти чо ве чан ству за то што 
је пре ко ра чи ло сво ју ме ру. Дру ги за јед нич ки мо ме нат чер но бил ског ин ци ден та и 
пан де ми је ко ви да је сте у то ме што се у вре ме обе ле же но тим до га ђа ји ма, од љу ди 
оче ки ва ло да бу ду за тво ре ни – шта ви ше, тра жи ло да се са ми за тво ре да би из бе гли 
опа сност. Ти ме су, ка ко ефект но ка же пе сник, и на ше бри ге за кљу ча не у ми ли он 
пу та умно же ни ми кро ко смос,

у не ко ли ко ко ра ка, из ме ђу
ку хи ње, со бе и књи га.

Ако се пе сме уо би ча је не (нео)ве ри стич ке фак ту ре код Зу ба но ви ћа мо гу раз у ме ти 
као по гле ди, оно што се отва ра у увод ном ци клу су ве ро ват но би би ло нај бо ље на-
зва ти дру гим по гле дом, по гле дом ко ји се од ми че од са мог се бе, и ко ји се бе за хва та у 
ре флек сив ном по на вља њу ви ђе ног. От при ли ке у том сме ру ци ља и ау то ро ва са мо-
ин тер пре та ци ја, из ло же на у на по ме ни под на сло вом „О сва ки да шњем по гле ду пе-
са ма”: „[...] све то смо већ јед ном гле да ли: сад мо же мо опет, соп стве ним очи ма из-
но ва да ви ди мо је два упам ћен лик или при зор”. У на по ме ни је реч о пре ли ста ва њу 
ал бу ма по ро дич них фо то гра фи ја, али те ре чи се исто та ко од но се на пре ли ста ва ње 
збир ке пе са ма, по го то во уко ли ко је она на ста ла пра жње њем фи о ка. Су ге стив ност 
пе сни ко вог ви ди и ви ди ви ди у раз ли чи тим кон тек сти ма упо тре бе, на про сто тра жи 
да ове уз ре чи це бу ду те сти ра не на што раз ли чи ти јој гра ђи – и би ло би ште та да 
тај дру ги по глед оста не огра ни чен на са мо де сет пе са ма, ко ли ко их са др жи увод ни 
ци клус.

На са мом за вр шет ку овог крат ког при ка за Зу ба но ви ће ве но ве књи ге пе са ма, 
освр ну ћу се на ме сто у њој ко је ми је нај за го нет ни је. У раз ре ше њу тог ме ста, за са да, 
не по ма же ми ни нај бо љи, а нај јед но став ни ји хер ме не у тич ки са вет: чи та ти из но ва, 
и из но ва. За вр шна пе сма збир ке, под на сло вом „Ако сам”, тек у по след ња два стиха 
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чи ни ја сним да у њој пе сник осло вља ва сво је ре чи. Све пре то га ли чи на по хва лу 
по е зи ји и пе снич ком на чи ну жи во та, иро ниј ски убла же ну, али ипак по хва лу. И 
он да сле ди за вр шно обра ћа ње:

мо је ре чи, упам ти те ово:
У пе сму не стај те ни ка да.

Шта то зна чи? Ка да би се пе сник обра ћао дру гим пе сни ци ма, или уоп ште љу ди ма, 
сми сао ис ка за би мо гао да бу де оспо рен (или по твр ђен), као и сва ки са вет ко ји људи 
да ју јед ни дру ги ма, али би у сва ком слу ча ју био ја сан. Али шта зна чи упо зо ре ње 
ре чи ма, ко је су већ у пе сми, од ко јих је на по слет ку пе сма и са чи ње на, јер она и нема 
од че га дру гог да бу де са чи ње на, да ни ка да не ула зе у пе сму? Ку да ће он да ре чи? 
И шта ће би ти с пе смом?


